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CTtaTujaTa npB nat e o6jaBeHa BO cnvcaHMeTo MaTemaTu4yKo-
Pu3nyku nnct Ha AM®PA Ha XpBaTcka Bo 1959 rognHa

Diskusija reenja jednalina prvoz stepena sa jednim
promenljivim parametrom
Dr. DANILO MIHNJEVIC, Zrenjanin

Svako refenje jednadine prvog stepena koje sadrizi uw osebi promenljivi para-
metar moe se diskutovati, prvo po egzistenciji: boJ. za Koje vrednosti promenljivog
parametrs refenja postoje, za kojo vroednosti ne postojo, dalje za Koje vrednosti para-
metra refenja su neodredena, Zatim se dizskusijan mofe voditi © o znake retenja u
Zavisnosti od promene parametra, naime: kada ¢o redenja biti pozitiving, kada noga-
tivia, o kada nede imati znak. Dalje diskusija se mode vaditi o eelobrojnosti resenja
kada =u refdenja celi brojevi, a kada su razlomei. Dalje kada &o se reSenja nalaziti
v unapred zadatom intervalu i to do li ¢e u njemu biti monotono rastudéa ili opada-
juéa it d,

Mi femo se u ovorn Clanku ograniéiti samo na diskusiju refenja po egzistens
ciji i znaku, I pokazatermo na primerima kako se mode obraditi ova, za utenika,
prili¢no tedka partija.

I. Zadatak. Diskutovati egzistenciju 1 znak resenja jednadine:

ar— 3 =13a 4 %2
gde ie =a« realan parametar.

Refenje: PoSto u datog jednadini razdvojimo Elanove i svaku stranu rastavimo
na faktore dobicemo:

fa—2xr=32a+1)
Da bismo dosli do trafenog refenja ostaje nam sada da podelimo obe sirane
poslednie jednadine sa (o —2), Medutim za a= 2 fzraz 0 —2 =10, le zbog toga dele-
nje je nemoguée, Prema tome, u sludaju kada je a =2 data se jednadina ne moZe
refiti — onn nema refenja za a =2,

Pretpostavimo 1 da je; o+ 2 debijamo refenje date jednatine:

a1
=

Da bismo ga diskatovali po zonaku doveljne je ispitati znak  razlomlboa:
x—_::_; (faktor 3 otpada, pofto je uvek pozitivan), Mnofedl ovaj razlomak sa
fa— 2% svadimo pomenuto ispitivanje na ispitivanje znaka kvadratnog trinoma:

a ]l
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Poito je koeficijent uz a® pozitivan, trinom ée biti negativan u intervalu, a
pozitivan van intervala,
Prema fome, £ << 0 kad je —1<"a< 2
x>0kad je a<—1;a =2
Napominjemo da éitalac mode dodi do istog rezultata 1 rjefavanjem nejednadine:
3{a+1 3qa -k 1
X = (@ --"}'}U, odnosno & = o 2= 0.
=2 a—2
Celu diskusiju korizno je svesti u sledeéu tablicu:

a2 —oo —1 0 2 + o0

—

[ + + 0 — — — o + +

Iz koje &itamo: 1) kad je: — w0 < a < —1, refenje je pozitivho, 2) Kad je
a=—1 r=0— resenje nema znaka, 3 Kad se =a+ menja o — 1 do 2, refenje je
negativino, 4) Za a =2 data jednadina nema reSenja, 5 Kad =a« raste od 2 do koliko
god hoftemo velikog broja refenje je opet pozitivno,

Uotimo sada jednadinu koja de imati sve vrste refenja,

Zadatak: Diskutovati egzistenciju i znak reSenja jednadine:

ey —mx + i —=d = m® — i — Imx - 5x
gde je »me« realan parametar
ReZenje: mix —mx + Smix —Sx =m*—dm*—m - 4
e (m® — 1) + Sx (m®— ) = m® (m — 4) — (m— )
xmP—Dm4+ 5 =m—11{m—=a
(m®— 13 (m — 4
(=1 m +5)"

Diskusija po egzistenciji refenja: 1) Kad je m= —35 imenilac refenja je nula,

a brojilac je razlitit od nule. Delenje je nemogute — dala jednatina nema refenja.

NEKad jem=41, x= g — refenje je neodredeno.
3) Zam4—5 i m= 4+ 1, posmatrana jednalina ima refenje.
Diskusija po znaku: Za m=+1, 2= g . Al je prava vrednost:
PR s o) SN s )
=1 m+5 m-+5

1
Prema tome, za mi=1, r=——, a za m=—1 T=—

5 , L. 1. oba slutaja

&

refenja su negativna,

Dalje, posto faktor m?—1 ulazi u brojilac i imenilac refenja u istom stepenu,
njegov znak ne utife na znak refenja. Prema tome, dovoljno je ispitati znak

i —d4
razlomka; x = ;
w5
Owo ispitivanje svedimo na ispitivanje znaka kvadratnog trinoma:
—4d
B 2+ 592 = (m—4) (m + 5.
w5

Vidimeo da je trinom negativan u intervalu, a pezitivan van njega.
Prema tome, £ <0 kad je —5<m < 4
x>0 kad je m < —5;m > 4.
m—d4

(Do istog rezultata se mofe dodi i refavanjem nejednadina: x = o R 0,
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Celu diskusiju svodimo u tablicu:

m|-—-—c::: —35 —1 0 1 4 4 oo
| +  + m—%-———%-_u+ +

II. Predimo sad na diskusiju refenja sistema dve jednatine prvog stepena sa
dve nepoznate,
@a@+Dxt+@+y="
@+ Dr—@+Dy=20—1
#de je »ac¢ realan parametar.
Refenje: Sabiranjem i oduzimanjem datih jednaéina dobijemo traZeno resenje

L y=2t3 W e
J abliku: & = o e e
Za a=—1 nema reienja te je dati sisteln nemogué, Za aF —1 sistem ima

refenja t. j. saglasan je,
Da bismo diskutovali refenja po znaku, ispitacemo znake razlomaka:
a+3 4—a
PR T S
Ovo ispitavnje svodimo na ispitivanje znaka kvadratnih trinoma:
(a+3) @t+l)=0ar4+4a4+3 i
(4—a) (@ +1)=—a? + 3a -+ 4
Posto je prvi trinom negativan u intervalu, a pozitivan van njega, sledi:
r<0kad je —3<a<—1
x>0 kad je a<—3; a =>—1
Poito je drugi irinom negativan van intervala, a pozitivan u intervalu, sledi:
y<0kad jea<—1; a>4
y >0 kad je —1 << a< 4.
Napominjemo, da do istog rezultata mogli bi se dodi | refavanjem odgovara-
a -+ 3. I 4 —u

juéih nejednadina: » =20 1 y=———==0.
a-1 a1
Rezuliat diskusije je korisno svestl u slededu tablicu;
a ] — —3 =1 0 4 B =
x| 4+ o+ 0 — e o+
‘}I t — — —a — (s -{- + + D [ P
Iz tablice se &ita: 1) Kad je — % < g —3, x> 0; y< 0, 2) Kad je a=—3,
x=0; =<0 3) Ako je —3<a<—1 x<0; y<0.4) Kad je a=—1 sistem nema

refenja, 5 Ako je —1<a<4,x>0;y >0 6 Kad je a=4, x =0, y=0. T Ako
jea=4 220, y<0.
Posmatrajmo sada sistem koji ¢e imati. sve vrste reSenja,
Zadatak, Diskutovati egzistenciju i znak refenja sistema:
mix—+y=3m
T+y=3
gde je »me« realan paramelar.
Refenje: Oduzimanje druge jednatine od prve dobijemo:
mir—xr=3m—3
3(m—1)
X= — .
m*—1

&

x(mi—1) =3 m—1y i
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Zamenimo li dobivenu vrednost od r v drugu jednadinu sistema imamo:

Fm—1) Im—3 GSmf—=3—3m-+3 3m'—3Im
- = 3 _'|_l = 3_'_. e T
¥ —1 me— T | m*—1
3m (m—-l}
- B
Tt —1

Vidimo: 1) Da za m=—1 sistem je nemogué, jer je tada imenilac m? — 1 =10,
1] 0

dok brojioci: 3(m—1) i 3m (m—1) tc nisu, 2 Za m=1, x=1, v = V=%
siztemn je neodreden i 3) Za m 4+ + 1 ﬁati sistem ima refenja te je saglasan.

Da bismo izveli diskusiju po znaku, ispitaimo prvo znak od & i od ¥ za m==1:
Iim—1) 3 " 3-':1 i (m— 1 3m
mE—1 m+1" - wt—1 m+ 1

i . i

Prems tome: za m=1, r= 5 = 0O iym= Cid i,
Poito znak binoma m—1 ne utite na znake od £ i od vy, dovoljno je ispitati

t i

=

-

3 . Im o » y 4 :
znake razlomaka: o=-— 1y = . Owo ispitivanje vriimoe na taj nadin o

ispitujemo prvo znalk 'I:;?nnma mJI-ml .i 1z:rm]l: kvadratnog trinoma: m (m <= 1),
Iz prvog sledi: )
r<0zam<—1
z>=0zam>—1
Iz drugog ze dobije;
0 kad je —1<_m <0
y>0kad je m<<—1;m >0
Rezultat diskusije svodimeo u sledeéu tablicu:

M| — 3 —_—] 0

Sa DS -

Po zebi se razume da se na slicnl nafin moZze vesitl 1 diskusija relenja =a sistem
od vige jednading.



